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Aufgabe 8 (3 Punkte)

Untersuchen Sie die Funktion D : (C1([0, 1], R), ‖ · ‖∞) → (R, | · |), D(f) := f ′(0)

auf Richtungsdifferenzierbarkeit, (stetige) Differenzierbarkeit und zweimalige (stetige)

Differenzierbareit.

Aufgabe 9 (5+5+3 Punkte)

a) Bestimmen Sie alle partiellen Ableitungen
(

∂ν1

∂x
ν1

1

◦ · · · ◦ ∂νm

∂x
νm

m

)

f, 0 ≤ ν1 ≤ ν2 ≤

. . . ≤ νm ≤ k, der Funktion f : D → R bis zur Ordnung k.

(i) D = R
3, f(x, y, z) = x2y3z4 + log(1 + x2) − eyz , k = 2, m = 3.

(ii) D = R
2, f(x, y) = 2x + 3xy2, k = 3, m = 2.

b) Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen ∂αf der Funktion f : D → R für alle

Multiindizes α mit |α| ≤ 2.

(i) D = R
3, f(x, y, z) = 4yz + 1 + x2.

(ii) D = R × (R\{0}), f(x, y) = x
y2 − 2x + 1.

c) Es sei f : R
2 → R definiert durch

f(x, y) :=











xy ·
x2 − y2

x2 + y2
, (x, y) 6= (0, 0)

0 , (x, y) = (0, 0)

.

Zeigen Sie, dass ∂
∂x

∂
∂y

f(0, 0) 6= ∂
∂y

∂
∂x

f(0, 0) gilt.

Aufgabe 10 (3+2 Punkte)

Untersuchen Sie die Funktion f : D → R auf lokale Extrema.

(i) D = {(x, y) ∈ R
2 : x 6= 0 und y 6= 0}, f(x, y) =

1

y
−

1

x
− 4x + y.

(ii) D = {(x, y, z) ∈ R
3 : x2 + y2 + z2 < 1

2
}, f(x, y, z) = x5 + x4 + y4 + z4.


